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Scarsita: esempio

m Ada puo produrre caffe e noci sul suo
campo, ma € piu brava a produrre caffe.

- lavoro giornaliero di Ada: 6 ore
- produlttivita di Ada:

-- 4 Kg di caffe all'ora

-- 2 Kg di noci all'ora



" S
Frontiera delle possibilita produttive

Caffe prodotto

in 1 giorno , - ore di Igv_o‘ro =6 aldi
- produttivita:
4*6=24 }h (0,24) -- 4 Kg/ora di caffe

-- 2 Kg/ora di noci

(12,0) Noci prodotte

In 1 giorno

>

276=12



" S
Frontiera delle possibilita produttive

Caffe prodotto

in 1 giorno , - ore di lavoro = 6 al di
- produttivita:
4*6=24 }h (0,24) -- 4 Kg/ora di caffe

-- 2 Kg/ora di noci

—->Se Ada produce 12 Kg di noci,
puo produrre 0 Kg di caffe
—>guadagna 12 Kg di noci,

e perde 24 Kg di caffe

(12,0) Noci prodotte

In 1 giorno

>

276=12



" S
Frontiera delle possibilita produttive

Caffe prodotto

In 1 giorno ,

—->Se Ada produce 2 Kg di noci,
r (0,24) puo produrre 20 di caffé al max.

4*(6-1)=20 F - (2,20)

=
N
2

Noci prodotte
In 1 giorno

>
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" S
Frontiera delle possibilita produttive

Caffe prodotto

in 1 giorno
—->Se Ada produce 2 Kg di noci,
r (0,24) puo produrre 20 di caffé al max.
4*(6-1)=20 | - (2,20) - guadagna 2 Kg di noci, e

perde 4 Kg di caffe (=24-20)
2>4Kg/2Kg=2 ¢ il costo opportunita
di produrre noci

=
N
2

Noci prodotte
In 1 giorno

>

—h e e e e e e e e = o =

N
*

Il
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" S
Frontiera delle possibilita produttive

Caffe prodotto
in 1 giorno

24

. Noci prodotte
12 In 1 giorno

- Ada puo produrre al max tutte le combinazioni sulla retia



" S
Frontiera delle possibilita produttive

Caffe prodotto

in 1 giorno Equazione della retta:
caffe = 24 — 2 noci
24 (y=9-mx)

24/12=2
\

_2/

. Noci prodotte
12 In 1 giorno

- Ada puo produrre al max tutte le combinazioni sulla retja



"
FPP e CO misura della scarsita

Caffe prodotto

in 1 giorno Equazione della retta:
caffe = 24 — 2 noci
24 (y=9-mx)

Costo Opportunita:
(perdita di caffe)

24/12=2
\

(guadagno di noci)

. Noci prodotte
12 In 1 giorno

- Ada puo produrre al max tutte le combinazioni sulla retja



" S
Frontiera delle possibilita produttive

Caffe prodotto
in 1 giorno

24 punto irraggiungibile

22 NP
punto inefficiente

24-2*4=16} FPP

>

Noci prodotte
In 1 giorno

—->La FPP e il luogo dei punti efficienti
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" BN
Aumento della produttivita e FPP

Se a Ada regalano una macchina che quadruplica la produttivita
nella produzione di noci, come cambia la FPP?

Caffe
24

22

>

Produttivita (noci) = 2Kg all’'ora per 4 = 8

la FPP ruota in
senso antiorario

> Noci
8*6=48
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" B
Aumento della produttivita e FPP

Se a Ada regalano una macchina che quadruplica la produttivita
nella produzione di noci, come cambia la FPP?

Caffe 4
24 il punto diventa efficiente
22
24 1
la FPP ruota in COpogi= == = ==
: - 48 2
senso antiorario

—il CO diminuisce

> Noci
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"
Ripasso di matematica: la retta

Equazione della retta:

y =g —m*X

Mettendo in evidenza la x:
X =qg/m—(1/m)*y
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"
Ripasso di matematica: la retta

y Equazione della retta:
Yy =q + Mm*X
Mettendo in evidenza m*x:
Yy —q=m?X
1/m e dividendo per m si ottiene la
|\ retta invertita:
q X=—g/m+ (1/m)*y

/(
» X

-g/m
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" J
Esercizio 1
m Data I'equazione della retta:
y=10—-2X
Trovare I'equazione equivalente:

X =
Rappresentare questa equazione sugli assi (y,x):

X A
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" B
Esercizio 2

m Data I'equazione della retta:

y=8+4X

Trovare I'equazione equivalente:

X =

Rappresentare questa equazione sugli assi (y,x):

X A
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= S
Esercizio 1 (soluzione)

m Data I'equazione della retta:

y=10—-2X

Trovare I'equazione equivalente:

X=5-12y

Rappresentare questa equazione sugli assi (y,x):

X A

-1/2(

10
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=
Esercizio 2 (soluzione)

m Data I'equazione della retta:

y=8+4X

Trovare I'equazione equivalente:

X=-2+Vay

Rappresentare questa equazione sugli assi (y,x):

X A

1/4
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" A
Esercizio sulla FPP (prime 2 domande)

m Seinun’economia:
- le ore di lavoro al di sono 8,

- la FPP e data dall’equazione y = 80 — 2 x
dove y ¢ il caffe e x le noci,
1. quanto e la produttivita nel settore delle noci?
2. quanto e la produttivita nel settore del caffe?

Suggerimento: tracciare il grafico.
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